
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Carico critico di punta 

 
 
 
 
 
 
Moto lineare a=cost. 

 

F= m⋅a 
Ec= L = F  s = ½ m v

2 
 

Moto rotatorio =cost. 

 
Mm = J ⋅ /t = J ⋅       
Pm = Mm ⋅ ω  
ω = 2⋅π⋅N / 60     

Ec = ½ ⋅J ⋅ 

Freccia 

 

 
 
 

Modulo di elasticità E: 
ferro      E = 200000 [N/mm2] 
acciaio    E = 220000 [N/mm2] 
ghisa     E = 100000 [N/mm2] 
alluminio E = 66000   [N/mm2] 

 

ATTUATORI LINEARI 

 

ATTUATORI ROTANTI 

 

Consumo di aria di un cilindro pneumatico nota corsa, alessaggio 
Ca= Consumo aria = pass · c · Ap   [Nl]    Ap = area pistone 
Pa= Portata = Ca* n°corse/h     [Nl/h] 
 


